

标杆引领+精准服务

相山区跑出制造业数字化转型“加速度”

■记者 邹晨光 通讯员 周文

本报讯 近期,安徽省工业和信息化厅公布了2025年安徽省制造业数字化转型示范园区名单,相山经济开发区成功入选,成为此次淮北市唯一获此殊荣的工业园区。这一荣誉标志着相山区在推动制造业数字化转型方面取得显著成效。

相山区强化顶层设计与基础培育,凝聚转型合力。成立由区政府主要负责同志任组长的数字化转型专项工作组及工作专班,统筹推进制造业转型工作。依托扎实产业基础(获评全国农产品加工示范基地、国家农村

产业融合发展示范园等多项国家级荣誉),聚焦园区203家工业企业(其中规上企业61家),密集开展宣传培训与能力提升活动。组织“两化”融合评估诊断、数字化软件服务包推广应用进园区等专项活动,指导企业熟练运用政策工具,夯实数字化转型思想与技能基础。

突出标杆引领与场景应用,驱动转型突破。相山区坚持示范带动,着力培育数字驱动型标杆企业。组织完美生物、盛美诺生物等9家绿色食品(生物科技)企业赴曦强乳业实地观摩交流,推广先进经验。曦强乳业在全省数字化转型推动高质量发展会议上

作典型发言,其转型案例入选中国管理案例共享中心“全国百篇优秀管理案例”,示范效应突出。深化技术赋能,推动企业生产流程再造与管理升级,贝宝食品等12家企业成功获评市级工业互联网(制造业数字化转型)标杆示范企业,曦强乳业智能制造项目入选市级“5G+工业互联网”场景应用示范项目。

夯实设施底座与精准服务,优化转型生态。相山区联合市区工信部门、运营商及企业协同发力,实施园区网络基础提升工程,为重点项目提供“上门式”网络服务保障。目前园区主干道、产业集聚区及重点企业已实现

5G全覆盖,运营商累计建成5G基站20座,数字化基础设施支撑能力显著增强。建立“问题收集—处理—反馈”闭环机制,通过片区包保广泛摸排企业生产经营痛点,建立台账限时督办。今年以来,累计为马培德、德兰和创等企业解决实际困难195个,以精准服务护航转型进程,园区数字化转型生态持续优化。

通过“标杆引领+精准服务”模式,相山经济开发区已形成数字化转型的良好生态。开发区相关负责人表示,将以此为契机,进一步深化制造业数字化改造,为经济高质量发展贡献更多力量。

相山区总工会举办财务经审网上知识竞赛

■记者 邹晨光 通讯员 孟利娜

本报讯 目前,相山区总工会精心组织的“云端比拼强素养,财务经审筑根基”网上知识竞赛圆满落幕。此次竞赛旨在激发广大职工学习财务经审知识的积极性和主动性,促进工会财务经审工作的规范化、制度化建设,提高工会资金使用效益,保障工会资产安全完整,推动工会工作健康有序发展。

此次竞赛是相山区总工会顺应数字化时代发展潮流,创新培训与竞技形式的一次积极尝试,吸引了1000余名职工踊跃参与。竞赛内容紧密围绕习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、经审工作规范、工会财务管理制度、相关法律法规等核心知识点展开,既注重理论知识的考查,又强调实践应用能力的检验。

竞赛自8月11日启动以来,得到了广大职工的积极响应和热情参与。大

家利用工作之余,通过工会搭建的线上竞赛平台认真学习相关知识,积极参与答题比拼。参与者们争分夺秒、沉着应答,在云端展开了一场激烈的脑力角逐。线上平台不仅实时显示答题进度和成绩排名,还设置了错题提示环节,让参与者在比拼的同时能够及时查漏补缺,巩固所学知识。经过2天的激烈比拼,最终评选出一等奖60名、二等奖100名、三等奖100名。

相山区总工会相关负责人介绍,

通过这次竞赛活动,不仅激发了工会广大职工学习专业知识的积极性和主动性,营造了比学赶超的良好氛围,更有效提升了他们的业务能力和综合素质,为今后更好地开展工会财务经审工作奠定了坚实的基础。未来将继续探索更多新颖有效的培训和竞技形式,不断加强工会财务经审队伍建设,推动工会财务经审工作再上新台阶,为工会事业的健康发展提供有力保障。



少年探科学

8月15日,相南街道新时代文明实践所内,孩子们正通过“隔空灭火”实验探索科学奥秘。

当日,相山区科协联合相南街道开展“少年筑梦、文明同行”暑期班暨文明条例宣传活动。活动巧妙融合了趣味科学实验与文明行为规范教育,让少年儿童在互动实验中掌握了科学知识,学习了公共场所礼仪规范,实现“科技+文明”双启蒙。

■摄影 记者 黄鹤鸣

曲阳街道深化新时代文明实践志愿服务 “公益集市”暖 邻里幸福浓

■见习记者 杨紫晶

本报讯 “快回家把钝刀拿下来磨一磨!”“这个集市开到几点呀?我喊老伴过来还来得及不?”8月15日,距离滨河社区服务大厅还有一段距离,居民们热闹的招呼声就先传了过来。当天,由曲阳街道文明办联合滨河社区共同开展的新时代文明实践志愿服务“公益集市”正式“开张”,一个个摆满服务工具的“公益摊位”刚一铺开,就迅速聚拢了大批居民,大家围在各个摊位前咨询体验,在家门口享受起了贴心又实

在的服务。

志愿者理发师前,老人排队等候,剪刀翻飞间,清爽发型让老人们笑容满面;磨刀师傅手起刀落,让钝刀具重焕锋芒。曲阳派出所民警与志愿者则手持“文明养犬”宣传单,向居民叮嘱:“遛狗牵绳、清粪便,办犬证、打疫苗,邻里和谐靠大家。”

整个集市里,中医理疗服务点是最受欢迎的“明星摊位”。玉山堂中医院的医师们带着专业设备坐镇,免费为居民提供AI看诊、按摩拔罐和膏药贴敷服务。旁边拔罐的居民背上整齐排列着温热的罐体,

表情舒展;还有居民正仔细询问着膏药的使用方法,准备带回去给家人试试。就在大家交流健康心得时,街道平安法治办工作人员也趁机递上“反邪教”宣传册,结合健康理念讲识邪拒邪方法,护居民身心健康财产安全。

这些看似平常的“小服务”和暖心的“小提醒”,解决了居民生活中的实际“大问题”,让便利、规范与温暖触手可及。现场处处可见身着红马甲的志愿者们忙碌的身影,他们耐心引导、热情服务,构成了“公益集市”最温暖的底色。

“今天来社区‘公益集市’感到挺惊喜的!我平时胳膊疼,刚刚体验了竹筒火罐。现在感觉轻松多了。这种集市既热闹又实在,希望以后多办几次,咱邻里关系也更亲近了。”居民胡艳在现场说道。

此次活动,是曲阳街道将新时代文明实践落到实处的鲜活注脚,真正把居民需要的健康关怀、生活便利、安全知识和文明理念送到了“家门口”。接下来,“公益集市”将持续开张,为居民的幸福生活添暖意、增保障,让文明新风浸润整个街道。

相山区大学生座谈献策“十五五”

■通讯员 朱雅楠

本报讯 8月14日下午,“青智汇淮·献策‘十五五’”2025年相山区大学生暑期社会实践总结暨青年人才座谈交流会在相山区人大三楼会议室召开。相山区相关单位负责同志、区人大代表、区政协委员及63名返乡大学生参加活动。

会上,2名大学生代表结合自身暑期社会实践经历分享心得体会,与会领导为优秀学生代表颁发证书;区文旅体局通过文旅资源展示与发展规划解读,让学生沉浸式感受相山魅力;相山经济开发区重点介绍主导产业布局与人才需求,为青年就业创业提供方向指引;选调生代表结合自身经历分享扎根基层的故事,以“过来人”视角

为学弟学妹答疑解惑。

随后,围绕“青智汇淮·献策‘十五五’”主题,大学生们结合实践体会,从“文旅融合创新”“青年就业服务”“基层治理”等角度建言献策,与会领导认真倾听青年声音,围绕“青年就业创业”“物业管理”“文旅发展”等话题与学生深入交流。

相山区“青雁归相、逐梦未来”大学生暑期社会实践活动已连续举办5年,成为青年学子了解家乡、服务家乡的重要平台载体。下一步,团相山区委将继续发挥职能优势,立足各方需求,协调社会资源,持续深化开展大学生社会实践活动,以精细化对接学生需求、提升学生社会化实践能力为导向,助力青年成长成材,为建设现代化美好相山注入新动力、增添新动能。

渠沟镇 开展少年儿童爱国教育主题活动

■见习记者 刘奕彤 通讯员 孙军平

本报讯 近日,渠沟镇在鲁村开展“少年儿童心向党,牵手护航伴成长”主题活动,20名辖区儿童参与。

活动中,孩子们先在志愿者和工作人员带领下手工制作红星勋章,专注折叠、裁剪红纸,既锻炼动手能力,又加深对革命历史的认知,爱国情在心底扎根。

随后,孩子们进行爱国主题绘画,以“我心中的和平生活”为主题,用彩笔描绘出红旗、家园、公园游玩等场景,借画作表达对和平美好生活的热爱与向往,体会当下和平生活的来之不易。

活动最后,孩子们集体合影,还收到精心准备的纪念品。此次活动将爱国教育融入趣味实践,为儿童假期生活添彩,助力他们厚植家国情怀、健康成长。

三堤口街道“摆摊”宣传安全防汛

■见习记者 杨紫晶 通讯员 张玉

本报讯 8月19日上午,三堤口街道开展了“红淮集市·防汛安全知识入万家”主题活动。

此次活动把宣传文明行为规范、防汛知识、气象知识、反诈知识等融进集市,让居民在逛集市时就把安全要点记

进了心里。当天9点,集市刚热闹起来,宣传区就摆开了“阵仗”:宣传手册、气象防汛手册、电信诈骗防范手册、文明行为条例、纪念品整齐码在桌前。

此次主题活动讲得实在,互动环节更热闹,答对的居民领走纪念品。“逛集市还能学本事,真好!”居民纷纷夸赞。

电梯加装风幕机

■记者 邹晨光 通讯员 刘广月

本报讯 “现在乘坐电梯凉快又舒心!”近日,澜悦府小区的居民发现,原本闷热难耐的电梯变得清凉舒适。原来,在任圩街道的协调推动下,小区物业为所有单元电梯加装了风幕机,有效解决了夏季电梯内高温、异味等问题,赢得居民一致好评。

入夏以来,持续高温让封闭的电梯厢内闷热难耐,加上高峰期人员密集,空气流通不畅,异味问题尤为突出。不少居民向社区和物业反映:“电梯里又闷又热,像蒸笼一样,上下楼成了煎熬。”

接到居民诉求后,任圩街道立即联合社区、物业召开协调会,经实地调研和方案比选,最终决定为电梯加装

风幕机。该设备通过高速气流形成“空气屏障”,既能阻隔蚊虫、异味,又能促进空气循环,有效降低轿厢内温度。为确保施工高效、安全,街道全程督导,物业专人跟进,仅用2天就完成了全小区电梯的安装调试。

“此次改造虽是小举措,却切实解决了居民的‘关键小事’。街道和物业真正把我们的需求放在心上,办事效率高,效果立竿见影!”不少业主高兴地说。此次电梯风幕机加装是任圩街道深化“我为群众办实事”的生动实践。下一步,该街道将继续联动社区、物业,以居民需求为导向,推动更多便民惠民措施落地,不断提升居住环境品质,让群众生活更舒心、更便利。

新华社区居民学习养花种草

■见习记者 杨紫晶

本报讯 8月15日,西街道新华社区聚焦居民兴趣需求,精心组织开展花草养护科普知识讲座,辖区20余名园艺爱好者积极报名,在轻松互动的氛围中学习养花技巧、交流护绿心得。

本次讲座特邀拥有多年园艺实践经验的专业花草养护老师主讲,内容紧密结合居民家庭养花的实际需求,

既有基础理论讲解,也不乏实用技巧分享。授课过程中,老师首先从家庭绿植的“入门环节”展开,详细介绍了适合室内外种植的绿植品种特性。随后,老师围绕居民最关心的养护细节深入讲解,通过具体案例演示了简易处理办法。

“听了花卉课,让我收获满满,从中学会了许多养花的知识,让我对养花更有信心。”社区居民卢佳琪说。

“合理用药”科普讲座 走进慢城花园小区

■记者 詹岩 通讯员 曹菊菊 孙丹

本报讯 日前,南黎街道曙光社区联合市妇幼保健院,走进慢城花园小区开展“合理用药”科普讲座,为居民的健康生活送上了实用的“用药指南”。

活动现场,贴心的内容吸引了众多居民参与,其中既有备受老年慢性病困扰的长者,也有关心家庭健康的家庭主妇。医生们以合理用药为核心主题展开讲座,随后,医生们用居民们听得懂的家常话,细致讲解了药品说明书的解读技巧、常见药物的最佳服用时间与准确剂量,以及中西药联

用的禁忌等实用知识,把专业的医药知识转化成了居民能轻松掌握的生活常识。对于老年人关注的“忘服降压药能不能补服”“糖尿病患者用药时饮食有哪些注意事项”,家长们关心的“儿童退烧药该怎么选”等问题,医生们都耐心地一一解答,还纠正了大家“小病自购药”“中药无副作用”等认知误区。

活动中,居民们还拿出家里常备的药品,向医生咨询具体的服用要点和注意事项。活动现场医生们还为居民免费测量血压和血糖,进一步为社区居民的健康保驾护航。